良品铺子300余款零食降价,以性价比换取增量市场成业内主旋律

# 断腕求生,"高端零食"开打"价格战"



良品铺子进行了成立以来规模最大的一次调价,300款产品平均降价22%。



"一包猪肉脯便宜将近7元,实打实的折扣。"12月11日,许 久未走进零食店的长沙市民邓女士在蔡锷路上良品铺子零食店 中,按着"会员价"的价签买了几款打折的零食,"以前只发会员 优惠券,高端零食店也开始打折了。

量贩零食进入战国时代, 商场上的厮杀和博弈总是格外引 人注目。站在岔路口的休闲零食企业,是用降价断臂求生还是坚 持高端路线,良品铺子用一封内部全员公开信给出答案。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹

## 300余款零食打折卖,良品铺子:为了"活下去"

"贴着会员价的商品折扣力度都蛮大的。" 12月11日下午,长沙市蔡锷路上良品铺子零食店 内,见到有消费者推门进店,一名女性店员热情 地推销起来。

店里,各式各样的零食摆得满满当当,风干 牛肉、手撕牛肉、猪肉脯等明星商品均贴上醒目 的VIP会员专享价签,原本零售价为89.9元/斤的 散称猪肉脯自然片直降30元,以每斤约6包的重 量估算,每包的价格降了5元左右。

良品铺子的降价行动在半个月前开始。良品 铺子新任董事长、总经理杨银芬于11月29日发布 一封内部全员公开信,打响"降价不降质"的第一 枪。信中明确提出,开展良品铺子成立17年以来 规模最大的一次调价,300款产品平均降价22%, 最高降幅45%,折扣商品集中在成本优化但不影 响品质以及复购率高的零食上。

### 丢掉"零食刺客"标签,高端零食回归性价比

从2019年起向着"高端零食"战略发展的良 品铺子,曾多次因鸭舌、鱿鱼、猪肉脯等零食单价 偏高被网友戏称为"零食刺客"。

"日式梅饼挺好吃,但小小一包就要6元。店 里随便挑一筐,没得五六百元出不了门。"邓女士 直言,在零食很忙、戴永红等零食店鲜见的前几 年,良品铺子确实是春节待客、自驾游远行时买 零食的首选品牌,"现在零食店遍地开,良品铺子 也没那么不可或缺了。

降价,似乎成为行业主旋律。除了良品铺子, 曾被誉为高端零食"三巨头"的三只松鼠、百草味 也打响价格战。2022年底,三只松鼠首次明确"高 端性价比"核心战略,通过优化供应链全链路实 现利润溢出,同时将利润让渡给消费者,实现高

"不走这条路,就是死路!"杨银芬在公开信 中提到,竞争让公司更清楚地认识到自身存在的 问题, 即消费者认为良品铺子的产品价格较高。 因此,公司决定要回归"大家的铺子",让消费者 觉得产品"好吃不贵"。

为了"活下去",良品铺子把变革的第一刀对 准了价格。三湘都市报记者注意到,降价的单品包 括牛肉干、鸡蛋干、烤香肠等,烤香肠从84.9元/斤 降至49.9元/斤,鸡蛋干从39.9元/斤降至29.9元/斤, 巧豆皮、烤面筋、脆辣片等从1元/袋降至0.8元/袋, 成了店里少见的"几毛零食"。向消费者提供的零 售单上,也用应收、实收凸显降价的幅度。

三湘都市报记者获悉, 在公开信发布之前,良 品铺子内部曾就降价的表述进行多次探讨,尝试用 "求生价""良心价"等标签重新争取消费者,之后两 种方案都被否决,直接用最一目了然的"会员价"。

质兼具性价比。

"在很长一段时间内,三只松鼠、良品铺子是 高端休闲食品的代名词,产品溢价主要靠品牌IP, 尤其是三只松鼠,在产品IP上获得不少青少年和 幼儿的青睐。"快消行业专家高剑锋在接受媒体 采访时表示,在高端化无法突破毛利上限的前提 下,取得增量市场将至关重要,未来或将有更多 品牌加入价格战。

不过,降价是否能持续吸客犹未可知。有业内人 士提到,优化供应链、将原料分级应运实现最大化使 用等做法打下来的价格,很容易触及企业的毛利红 线,也不排除出现价格战背后对供应商的极限压榨、 限期下架等做法,"所有品牌都在打价格战之后,形 成持续复购还得看品牌社群运营、单品创新能力。'

## 邵东拟创建全国县级总部 经济国际合作先行区

我省将从省级层面支持



邵东有着"民营经济之 都"之称,孕育了遍布全球的百 万邵商。鼓励发展"邵东总部+ 国外生产基地"新模式,支持邵 东创建全国"县级总部",湖南 将有何举措?

近日,湖南省商务厅就省 十四届人大一次会议上李国军代表提出的《关于 创建邵东全国县级总部经济国际合作先行区的建 议》进行了回复。省商务厅表示,将会同各省直部 门支持邵东制定实施《邵东全国县级总部经济国 际合作先行区建设规划》,并结合我省实际和各省 直部门规划,列入全省"十四五"相关重点建设任 务体系以及未来发展规划。

## 适时推进邵东与东盟城市结成友城关系

创建邵东全国县级总部经济国际合作先行 区,制度创新是重中之重。在答复中,省商务厅表 示将从强化建设规划引领、开展自贸区协同联动、 推进中老双园区建设、做好建设用地保障四个方 面给予支持。

省商务厅将会同各省直部门, 支持邵东制定 实施《邵东全国县级总部经济国际合作先行区建 设规划》,并结合我省实际和各省直部门规划,列 入全省"十四五"相关重点建设任务体系以及未来 发展规划。

鼓励邵东依托邵东经开区等具备联动发展基 础条件的经济功能区,结合实际需求自主对接自贸 相关片区(区块),在复制推广改革经验、协同开展 制度创新、加强重点产业融合、构建招商合作机制 等领域开展合作,构建自贸区"同质化"营商环境。

积极支持邵东申报和建设中老(邵东)中小企 业合作区、中老(邵东)总部经济国际合作园区,鼓 励邵商在泰国和老挝分别设立境外产业园区。与 相关部门积极对接,适时推进邵东与老挝等东盟 国家有关城市结成友城关系。

指导邵东制定完善国土空间规划,科学合理 保障建设项目用地需求,支持采取"标准地""弹性 地""周转地"等新型供地方式,降低企业用地成 本,加快建设周期,实现总部经济国际合作和城市 更新、盘活现有楼宇资产、用地二次开发等一体化 融合建设发展。

#### 鼓励发展"邵东总部+国外生产基地"新模式

在支持邵东重点基础设施方面,省商务厅表 示,将推动邵东廉桥专业化市场提质升级;支持邵 东机场申报改扩建军民两用机场; 支持邵东市农 产品冷链物流特色基地和产地型冷链物流集配中 心建设;推动邵东融人西部陆海新通道,实现通关 便利化;推进邵东市职业中专学校、创新中等职业 技术学校达标工作和专业群建设, 推进省楚怡优 质中职学校建设计划,打造区域中职样板;优先支 持邵东设立援外培训机构。

在支持境外产业园区建设方面,省商务厅支 持邵东开展国际合作;进一步发挥境外商会和海 外邵商的纽带作用,谋划全球战略布局,以东盟、 拉美、非洲地区为重点,鼓励发展"邵东总部+国外 生产基地"新模式,积极推动邵东重点企业赴外设 立经济贸易合作园区,实现优势产能走出去。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇